



# 奋斗，才能创造奇迹

■王天瑞

豫东大平原上没有山，既没有大山、小山，也没有石山、土山，而豫东大平原上却走出一位登山家。

他，是新中国登山事业的奠基人和开创者之一；他，是人类历史上首次从北坡登上珠穆朗玛峰、为世界登山史写下光辉一页的中国登山运动员；他，是我国长期奋战在登山前线的优秀登山家和登山事业领导人；他，就是曾任我国登山协会主席的王富洲。

在我的记忆里，上世纪60年代，《人民日报》曾出版过两个“号外”，一个是我国登山运动员登顶珠穆朗玛峰，另一个是我国原子弹爆炸成功。

1960年5月，我正上初中二年级。5月26日下午吧，本来，校工正打第二节课的上课铃，却突然改打集合铃，“铛铛铛、铛铛铛……”全校师生急忙跑向操场。张校长登上讲台，高喊着：“同学们，老师们，我国登山队的王富洲等三人登上珠穆朗玛峰了！”操场上一片欢腾。张校长喜盈盈地读起“号外”来。“号外”，八开两版，红字印刷，那上面的每一句话都震撼着全世界——

1960年5月25日，我国优秀登山运动员王富洲、贡布、屈银华，从北坡登上了世界第一高峰——珠穆朗玛峰，在世界登山史上写下了光辉的一页。让我们回顾一下他们艰难的胜利的里程吧。5月24日，由王富洲任队长的我国登山队四人离开海拔8500米的营地，向顶峰作最后的进军。他们走了两个钟头，来到一道30米高的峭壁下。这就是外国运动员曾七次尝试从北坡登顶珠峰均未成功，而认定为不可攀越的一道障碍、一条死亡线。王富洲们克服重重困难，又上攀20多米。剩下的3米多，怎么也上不去

了。这时，队员刘连满放弃自己登顶的机会，甘当人梯，让队友们踏着他的肩膀攀上了峭壁。王富洲们用20个小时走完了最后的300多米路程，终于在5月25日4时20分把鲜艳的五星红旗插上了地球之巅。

随后，各班班主任拿着这份“号外”，再次组织同学们学习。学校还把“号外”贴在报廊里，供大家经常学习。

中华体育健儿登上地球之巅，像一面鲜艳的旗帜高高飘扬，也极大地振奋、鼓舞、燃起了全国人民胸中的爱国主义热情。

王富洲说，登山是一项十分依靠装备的运动，我们中国登山队白手起家，要登珠峰，只好到欧洲瑞士去买报话机，还是通过大使馆做工作，才买到人家军队淘汰下来的旧装备，那个报话机17斤重，咋能跟现代手机相比哩！谁也不会想到，中国登山队攀登珠峰时，吃的是炒面，喝的是白开水啊！

中国登山队到达海拔8000米营地时，队伍剩下28人。登山队到达海拔8500米营地时，队伍仅剩下18人。指挥部根据每人的体力情况，只好让王富洲、贡布、屈银华、刘连满四人，组成突击队，向珠峰作最后的冲击。

王富洲说，我们每次出发的时候，都要举手宣誓，写下遗言，准备着为登山而献身。就是爬，也要爬到顶峰去。哪怕只剩一个人，也要完成党和国家交给的任务。只有努力奋斗，才能创造人间奇迹。

不久，我便得知，王富洲是我们周口市西华县址坊镇南流村人，1935年1月生，1954年8月考入北京地质学院，1956年加入中国共产党，1958年6月毕

业后调入中国登山队，成为一名登山运动员，并于当年登上了苏联境内海拔7134米的列宁峰，于1959年登上了我国新疆境内海拔7546米的慕士塔格峰。

喜讯频频传来！1964年5月3日，王富洲又随中国登山队登上了我国西藏境内海拔8012米的西夏帮马峰，实现了人类首次登顶世界第十四座高峰的壮举，又一次震惊了世界。

那时，我正上高中三年级，大家纷纷表示向王富洲学习，在高考填报志愿时，不少人填报了北京地质学院。有的人如愿以偿，真的走上了登山前线。

1975年5月，我国登山队再次从北坡出征珠穆朗玛峰，王富洲担任组织领导工作。5月27日14时20分，9名队员登顶成功，他们将一座高3米的红色金属觇标竖立在地球之巅，又配合测绘工作者，第一次精确地测定珠峰的高度为海拔8848.13米，后被世界承认和使用，潘多成为从北坡登顶珠峰的世界女性第一人。

其实，在胜利和光荣的背后，是难以想象的艰辛和痛苦。登山中，王富洲的身体多处遭到严重冻伤，右手截去三根手指，左脚截去五根脚趾，听力视力也严重受损，可他却说：“为了祖国，有的同志献出了宝贵生命，我这点小伤小病不算什么！”是的，王富洲为了祖国的登山事业，奋斗了一生，献出了一生。2015年7月18日，王富洲这颗巨星陨落，终年80岁。

珠峰垂首，万山齐颂。王富洲用奋斗，创造了人间奇迹。王富洲用奋斗，为中国人民赢得了崇高的荣誉。王富洲用奋斗，树起了世界登山史上的里程碑。

## 飘满人间的雪

■刘忠全

昨晚下了一场大雪，我同玉泉池的搓背工李恕谈了一晌。他六十二岁，生得精瘦，显得眼睛老大，跟铃铛似的。他把话题扯得老远：十五岁在县城聚兴园澡堂混饭，五更起身摇辘轳把儿，那盛水的柳罐不知盛过他多少辛酸泪；现在每天早上喝一瓶牛奶，拣几块细点心吃，那份儿甜哪，越咂越有滋味。又扯到修脚工这行当，古时候叫“香水行”里的“揩背工”……问到他的工作成绩，他把两手一摊：“改革开放几十年了，一眨眼就过来了。今儿和昨儿一样，有什么好说的？”坐在一边的浴池经理笑眯眯地说：“正巧快过年了，百闻不如一见。明天你跟着李恕转个弯儿吧。”

今早天放晴了，我骑着自行车，寒风扑得两颊生疼。我不知经理为何安排我去街上找他，此行是否值得。是的，李恕是个平平常常的搓背工，平常得就像这飘满人间的雪。

李恕本不愿我跟他来的，可他不愿扫我的兴，还是等在街口，他身边是一辆平板三轮车。围脖捂住了他半个脸，那双铃铛似的大眼睛里似含歉意：“让您陪着受冻了。”说话间他蹬上三轮，腰弓圆了，走街串巷，仿佛是“活地图”。车拐进一座大院，呼啸的寒风里立着个拄着双拐的老人，寿眉颤动，笑得差点忘了腋下的拐

杖。李恕忙下了车，埋怨说：“这么大的雪，您不在家等着，敢情还没摔够哇！”“这天气——我怕你也翻了跟头。摔折腿的滋味可不像吃灶糖那么甜。我来迎迎你，知道这年根你准来接我。”李恕搀扶老人上车，我赶紧搭把手。看情形，李恕是来接老哥过团圆年的。听我一问，老人诧异地望着我，仿佛我是从另一个星球来的。他道：“老哥儿俩？呵呵，算得，算得。你会不知道他接我去做什么？”

老人斜倚着李恕的背，我蹬车随着三轮儿，不紧不慢地穿街而行。“同志啊，我还小呢，七十三。”老人接茬儿说道，“退休了，闷得慌。我想弄两箱蜂，一高兴，摔坏了腿，养一阵，成了‘铁拐李’。愁哇，日子多了，不烫不洗，浑身发紧。外孙子推我去浴池，■，差点把我撂在池子里。这老李瞧见了，揽过去这身‘债’——接送我洗澡。每个月初，雨天、雪天一放晴，他准来。听见这三轮车响，我浑身都轻，什么痛都好了一半儿。这——你会没听说？”

李恕蹬着车，略有些喘，道：“别呛着风说话了。这些小事儿，也值得在大街上嚷？”

“怎么不值得？同志你说说，他那心里一盆火似的。天泰小区老陆，半身不遂；吉祥胡同张老头，脑血栓，没人护着



就晃；没儿没女的吴有光……风里、雪里，把这一个个背着、抱着、搀着，接到浴池，还替你搓背、修脚，让你浑身通泰呀。有时还给你理发。十八年了，容易吗！一眨眼他也是两鬓斑白，秃了顶，他还当自己是个青年哩！”我觉得眼角湿润了，又望了望李恕，他伸直了脖子，垂着头，弓圆了背。记得鲁迅在《忆韦素园君》中说：“并非天才，也非豪杰，当然更不是高楼的尖顶，或名园的美花，然而他是楼下的一块石材，园中的一撮泥土。”李恕，更像是静静飘落的雪，无夺目的斑斓色彩……

雪花扑到脸上，痒酥酥、凉丝丝，连心里也觉得甜润。多纯净的瑞雪呀，这才是“润物细无声”呢。我想，明岁的春光定然来得早，来得美，说不定，这会儿，大地就已复苏了！

## 冬来小诗一束

■七秩翁

### 冬至

亚岁复临门，藏生两极分。  
梅开阳气动，迟暮恋彤云。

### 遥想故乡雪

三亚市花三角梅，  
终年锦簇不曾违。  
遐思沙颍纷纷雪，  
梦醉乡愁欲北飞。

### 雪后小城

小寒时节雪纷纷，  
塔吊依然长臂伸。  
忽见一轮红日出，  
新城浴后更迷人。

### 美丽乡村争创记

尧天舜地绘图新，  
故里公推示范村。  
美丽家园翘首盼，  
感恩千手助穷屯。

### 晨观

晨观鸿站好新闻，  
拾翠撷花赠友人。  
偶获佳诗发骚客，  
成灰之烛亦情真。

### 贺中天诗社成立

中天诗社聚英华，  
陆海潘江尽大家。  
李杜苏辛共浇灌，  
千红万紫绽奇葩。

## 感怀一组

■星灵

赞项城龚氏风味  
项城龚氏已风靡，  
早见珍馐得审批。  
纸袋剥开夸凤爪，  
餐盘摆起赞猪蹄。  
休言三窟终无兔，  
应喜千家自有鸡。  
酒上五香香不少，  
桌中百味味皆齐。  
谁听荣誉通河北？  
我信功夫过广西！  
雪域春回花气暖，  
且将敬佩把诗题。

### 梦游仙·品龚氏风味有作

项城中，三星名气定无空！馍片焦酥，美人嚼得脸潮红。娇容，有谁同？宾朋相见笑融融。都夸阵阵香脆，鸟成飞凤马成龙。味道真好，功夫真巧，换来满面春风。不须思妙理，亲传技艺，正是情浓。

纵使雪地冰封，佳品又见，惹动一窝蜂。猪蹄味、五香凤爪，逗乐馋虫，胃皆通。打打闹闹，嘻嘻笑笑，兴致无穷！此家子弟，付尽殷勤，跑上跑下匆匆。

饮罢开心酒，江南过客，气势如虹。借我芳笺艳墨，让呼声、沸沸满西东！做人最讲公平，公平不昧，细品全名贵！又有谁、知道谁劳累？价虽廉、物美为宗，顺众望、旭日通红。踏征程、万里上青骢。北山歌劲，南疆告捷，笑指苍穹。